
P r o t o k o l l 
der 24. Generalversammlung des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. und 

der 6. Generalversammlung der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI) 
vom Sonntag, dem 28. April 2019. 

 

 
 
 
Vor der gemeinsamen Generalversammlung fand um 16:30 Uhr ein geistliches Konzert in der Barock-
kirche Zwillbrock satt. Die Gestaltung mit Musik für Gesang, Blockflöte und Cembalo übernahmen 
Sonja Gruys und Laura Hölzenspies vom Ensemble Baroque Bicolore. 
 
Zu Beginn des Konzertes gedachte der Vorsitzende des Freundeskreises und der Stichting der Ver-
storbenen beider Vereinigungen. Der Vorsitzende trug die Namen der Mitglieder, die im letzten Jahr 
2018 verstorben waren, vor. 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Mitwirkenden des geistlichen Konzerts für die eindrucksvolle 
Aufführung. 
 
Die anschließende Generalversammlung fand im Saal des Restaurants „Zum Kloppendiek“ in Zwill-
brock statt. 
 
 
TOP 1   Begrüßung durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende F.J.A. Oostrik begrüßt die Anwesenden (laut Liste 36 Personen). 

 Besonders begrüßt der Vorsitzende Pater John aus der Niederlassung des Karmeliterordens in 
Zwillbrock und das Ehrenmitglied Bruder Hubert Müller. Des Weiteren heißt er Jeroen Groot Korme-
link aus Groenlo und Christoph Theberath, neuer leitender Pfarrer der katholischen Kirchengemeinde 
St. Georg, herzlich willkommen. Beide bekunden ihr Interesse im Vorstand mitzuarbeiten und erklä-
ren ihre Bereitschaft sich auf dieser Generalversammlung zur Wahl zu stellen.  
 

Top 2  Protokoll der Generalversammlung 2018 

Mit der Einladung zur Generalversammlung sind alle Mitglieder informiert worden, dass das Protokoll 

der Generalversammlung 2018 auf der Internetseite www.barockkirche-zwillbrock.de/freundeskreis 

abrufbar ist. Der Vorsitzende schlägt daher vor, auf ein Verlesen des Protokolls zu verzichten. Zu dem 

Protokoll gibt es keine Anmerkungen. Es wird von den Anwesenden einstimmig angenommen. 

TOP 3  Bericht des Vorsitzenden, Rückblick 2018 und Vorschau 2019 

Der Vorstand hat sich seit der letzten Generalversammlung zu drei Vorstandssitzungen getroffen. Der 

Vorsitzende informiert über Beschlüsse und Maßnahmen und erläutert, dass auf ein erfolgreiches 

Jahr zurückgeblickt werden kann. Es ist wieder gelungen durch das vielseitige Engagement mit den 

Kooperationspartnern die Barockkirche mit ihren spirituellen und kulturellen Angeboten zur Geltung 

zu bringen. Besonders die geistlichen Konzerte in der Barockkirche erfreuen sich großer Beliebtheit. 

Für die weitere Vorstandsarbeit konnten neue Mitglieder gewonnen werden. Der Vorsitzende berich-

tet, dass der Freundeskreis und die Stichting 120 neue Kniekissen für die Barockkirche angeschafft 

haben. Es war erforderlich die Datenschutzbestimmungen zu überarbeiten, um den Anforderungen 

der neuen europäischen Datenschutzgrundverordnung zu entsprechen Da der deutschsprachige Fly-



er über die Barockkirche inzwischen vergriffen ist, soll zeitnah eine Neuauflage im modernen Design 

erstellt und gedruckt werden. Auch sind Flyer für die Gewinnung von neuen Mitgliedern in Vorberei-

tung. Als eine Maßnahme sei geplant, Vitrinen anzuschaffen, in denen die Fundstücke der Ausgra-

bungen aus dem Brunnen des ehemaligen Klosters der Barockkirche sowie das von Fritz Vollmer zur 

Verfügung gestellte Waffeleisen aus dem Kloster von 1734 präsentiert werden können. Der Vorsit-

zende erklärt, dass der Freundeskreis Barockkirche Zwillbrock e.V. und die „Stichting Grenzen Ver-

binden“ (ANBI) motiviert sind, sich für eine neue Projektidee zu engagieren und unterstützend zu 

wirken. 

TOP 4  Kassenbericht des Schatzmeisters 

Schatzmeister Markus Thesing verliest den Kassenbericht des Freundeskreises Barockkirche Zwill-

brock e.V. und den Kassenbericht der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI). Es gibt keine Anfragen 

und Anmerkungen von den Anwesenden.  

TOP 5  Bericht der Kassenprüfer 

Herr Wilhelm Schwanekamp und Herr Peter Ehlich haben gemeinsam am 21. März 2019 die Kasse 

geprüft. Herr Schwanekamp liest den Bericht der gemeinsamen Kassenprüfung vor. Die Prüfung 

ergab, dass keine Beanstandungen und Unstimmigkeiten vorlagen. Die Kasse sei ordnungsgemäß 

geführt worden. Herr Schwanekamp dankt dem Schatzmeister für die gute Zusammenarbeit. 

TOP 6  Entlastung des Vorstandes und des Schatzmeisters 

Der Kassenprüfer Wilhelm Schwanekamp stellt den Antrag, dem Vorstand mit dem Schatzmeister die 

Entlastung zu erteilen. Die Anwesenden stimmen dem Vorschlag des Kassenprüfers einstimmig zu. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Herren Schwanekamp und Ehlich für ihren Einsatz.  

TOP 7  Wahl der Kassenprüfer 

Der Vorsitzende schlägt vor, die Herren Wilhelm Schwanekamp und Herrn Peter Ehlich auch für das 

Rechnungsjahr 2019 als Kassenprüfer zu wählen. Herr Schwanekamp und Herr Ehlich werden von der 

Versammlung einstimmig wiedergewählt und sind bereit das Amt anzunehmen. Der Vorsitzende 

bedankt sich bei den beiden Gewählten für ihr ehrenamtliches Engagement.  

Top 8  Wahl von Beisitzern in den Vorstand des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock 

e.V. und der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI). 

Jeroen Groot Kormelink aus Groenlo und Christoph Theberath, neuer leitender Pfarrer der katholi-

schen Kirchengemeinde St. Georg, kandidieren für den Beirat. Die anwesenden Mitglieder wählen 

Jeroen Groot Kormelink und Christoph Theberath einstimmig in dieses Amt. Beide nehmen die Wahl 

dankend an. Der Vorsitzende begrüßt Jeroen Groot Kormelink und Christoph Theberath im Vorstand 

und freut sich auf die Zusammenarbeit mit ihnen.  

Top 9  Verschiedenes  

Es wird darauf hingewiesen, dass der Freundeskreis seit 25 Jahren besteht. Der Vorsitzende erklärt, 

dass der Vorstand sich in der nächsten Sitzung mit diesem besonderen Jubiläum beschäftigen wird.  



Mit dem Dank an alle Mitglieder und an die Familie van den Berg-Ahrens mit ihren Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern aus dem Hause Kloppendiek beschließt der Vorsitzende die Generalversammlung 
2019. 
 
Die nächste 25. Generalversammlung soll am 19. April 2020 stattfinden 

 

Vreden, den 10 Mai 2019   

Frits J.A. Oostrik      Ria Sönnekes 

Vorsitzender        Schriftführerin 

 


